

文化强国建设扎实推进 不断满足人民精神文化新需求

文化赋彩新时代美好生活

2023年,文化强国建设扎实推进,不断满足人民精神文化新需求,新时代美好生活更有温度、更有质感、更有内涵。

群众文化活动老百姓唱主角

在四川成都市温江区,26座24小时留灯书屋全天候留灯不打烊。安静温馨的阅读环境里,一杯茶、一本书,逐渐成为群众的生活日常。

“无论多晚,这里为我留灯”的温暖,“此心安处是吾乡”的情感认同,让“温江区打造特色留灯书屋”在成都“人民阅卷·十大市民点赞项目”评选中拔得头筹。

各级文化和旅游部门坚持以人民为中心,以高质量发展为主题,努力为群众提供更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的公共文化服务。除了传统公共文化设施以外,以“城市书房”“文化驿站”为代表的新型公共文化空间发展迅速。

“这些新型公共文化空间颜值高、设计感强、内容多、运行灵活,目前已超过3.35万个,成为老百姓身边的文化客厅。”文化和旅游部公共服务司司长陈彬斌说。

今年2月,“大地欢歌”全国乡村文化活动现场启动,全国各地陆续举办12项主体活动和80多项示范活动,引导动员广大农民群众积极投身到乡村文化建设中来。

原来春节期间举办的“村晚”,今年开始一年四季都举办,在农闲时节成为“四季村晚”。

12月22日,2023年全国“四季村晚”冬季主会场活动在浙江省丽水市古堰画乡举办,以“村晚”为团聚契机,营造“家家户户办村晚”的浓厚氛围。

作为中国老百姓参与人数最多的文化活动之一,广场舞也是越跳越红火。

今年的全国广场舞大会在各地汇演的基础上举办了全国6个片区展演,在贵州贵阳还举办了广场舞之夜

活动,带动全国举办广场舞活动超过2.4万场。

可以说,如今的群众文化活动是老百姓唱主角。据统计,现在登记在册的群众文艺团队已经超过46万个,这个数量还在不断增长。

文化遗产焕发时代活力

预约参观要“拼手速”、沉浸式观展体验十足、逛文创店把“网红文物”带回家……除此之外,到博物馆参观的人们还感受到了一些新变化。

上海博物馆、苏州博物馆等热门场馆高峰期加开“夜场”,四川博物院等专门设立了服务于未成年人、老年人等群体的快速预约和检票通道——优化服务供给,提供更多选择,人们参观博物馆的需求被更好满足。

故宫博物院禁止商业拍摄入院,中国国家博物馆出台研学机构管理办法、进一步规范馆内讲解秩序,多家博物馆联合有关部门打击“黄牛”抢票、囤票等行为——探索提升管理水平,维护参观秩序,人们的参观体验更优化。

“目前,我国类型丰富、主题多元、普惠均等的现代化博物馆体系已经基本形成。博物馆正在日益成为人民美好生活的重要组成部分。”国家文物局博物馆与社会文物司司长刘洋表示。

世界文化遗产地年接待游客超3亿人次,国家考古遗址公园年接待游客3460万人次;社会力量积极参与国家文物保护利用示范区建设,释放人民的智慧、社会的活力……亲近文化遗产,成为新时尚。

与此同时,非物质文化遗产为新时代美好生活赋能添彩。

文化和旅游部等年初公布了66个非遗工坊典型案例,苗族蜡染、曲阳石雕、黎族织锦等“老手艺”成为百姓就业增收新亮点。

如今,全国已设立6700余家非遗工坊,覆盖脱贫县和乡村振兴重点县,对促进乡村振兴发挥了非常重要的作用。

更好满足人民美好生活新期待

亲子客群扎堆研学旅行,文博场馆一票难求,City Walk(城市漫步)刷屏社交网络……今年以来,旅游市场持续火热,人民群众多样化、品质化的旅游需求带动行业不断升级。

从数据看,前三季度国内旅游总人次36.74亿,实现旅游收入3.7万亿元,同比分别增长75.5%、114%。居民旅游需求得到集中释放,居民出行大幅度增加。

从业态看,观光旅游与休闲度假并重发展。通过发展大众旅游、智慧旅游、绿色旅游、文明旅游,建设中国特品级旅游资源名录,试点培育智慧旅游沉浸式体验新空间,实施乡村旅游精品工程等,优质旅游产品供给更加丰富。

从淄博烧烤到城市漫步,从暑假的研学游到当前的冰雪游,文旅融合正向深度推进。非遗旅游、研学旅游、城市漫步、旅游演艺等融合业态加速发展。国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设稳步推进。

旅游公共服务也在进一步完善。文化和旅游部门加强旅游风景道、旅游公厕等建设管理,改善道路交通、停车、通信、导览等服务设施,推出更多惠民便民举措。

营造良好市场环境,文化和旅游部2023年部署开展旅游市场秩序整治百日行动。行动期间,各地累计检查旅行社、旅游团队、导游等共计32万余家(人)次,办结旅游市场案件2400余件,有力打击了旅游市场各类违法违规行为,维护了旅游市场整体平稳有序。

“坚持主客共享,倡导文明旅游,提升服务质量,让人民群众切实感受到出行更安心、住宿更舒心、购物更放心、娱乐更开心、观演更润心、服务更暖心。”文化和旅游部产业发展司副司长马力说。

新华社记者周玮 徐壮 杨湛菲
(新华社北京12月27日电)



渝湘复线高速鱼梁溪特大桥全桥合龙

这是12月26日拍摄的建设中的渝湘复线高速彭西路鱼梁溪特大桥施工现场(无人机照片)。

12月27日,由中铁二十五局承建的渝湘复线高速彭西路鱼梁溪特大桥实现全桥合龙。这标志着彭西路4标项目全面贯通,为全线通车奠定了坚实基础。鱼梁溪特大桥位于重庆市酉阳县龚滩镇,横跨乌江支流,全长1758米,最大墩高72.3米,是渝湘复线高速控制性工程之一。渝湘复线高速公路总里程280公里,平均桥隧比达80%。

新华社记者 王全超摄

据新华社北京12月27日电(记者刘欢 尚昊 石龙洪)从2024年元旦开始,民进党当局将义务兵役期由4个月延长至1年正式实施。对此,国台办发言人陈斌华27日在例行新闻发布会上表示,义务兵役期延长在岛内争议不断、抨击不断。对岛内民众的反对、台湾青年的担忧及其父母的关切,民进党当局充耳不闻、视而不见,就是为了战争作准备,为了裹挟台湾青年上战场充当“台独”炮灰!

陈斌华说,前不久,民进党当局为配合义务役恢复为1年,推出所谓“就学服役3+1方案”,结果只收到5个人申请。这充分说明,越来越多台湾民众特别是台湾青年已经看清,民进党当局所谓“青年不会上战场”的承诺不过是为了骗取选票。其勾连外部势力操弄“以武谋独”,只会加剧台海形势紧张动荡,严重损害台湾民众安全福祉,牺牲台湾青年未来。

针对赖清德称若当选则“两岸战争的风险最低”等言论,陈斌华指出,民进党当局顽固坚持“台独”立场,不断推高台海形势紧张动荡,把台湾一步步推向兵凶战危险境。许多国际媒体认为台湾现在是“地球上最危险的地方”“台海形势正处于最危险时刻”。作为民进党当局头面人物,赖清德自诩“台独工作者”,却说自己当选风险最低,“你们信吗?台湾民众会相信吗?我看连他自己都不会相信”。

快舟一号甲成功将四星发射升空

12月27日,我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,以一箭四星方式成功将天目一号气象星座19-22星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

天目一号星座19星、20星、21星、22星是由中国航天科工所属系统公司研制,主要用于提供商业气象数据服务。星座建成后可实现全球全天候海洋、大气层、电离层的立体化、一体化业务探测。

新华社记者 宋晨(据新华社电)

最高法发布非法行医类犯罪典型案例

12月27日,最高人民法院发布6件非法行医类犯罪典型案例。这6件典型案例包括于某非法行医案、宋某非法进行节育手术案、宋某敏非法行医案等。内容涉及妇产、医疗美容、辅助生殖、口腔等不同领域,具有较强的代表性。

据介绍,经过多年精准打击和综合治理,非法行医类犯罪得到有效遏制。但是在非法利益的诱惑下,此类犯罪仍屡禁不止,且呈现场所愈加隐蔽、流动性大、屡罚不改等新特点,涉及案件类型也从传统领域向新兴的医疗美容、辅助生殖等领域延伸,对人民群众生命健康构成威胁。

“典型案例的审判,彰显了人民法院维护人民群众根本利益的立场,释放了人民法院依法严惩非法行医类犯罪的强烈信号。”最高法有关负责人表示,人民法院坚持依法履职,能动司法,依法惩治非法行医类犯罪,更好维护人民群众生命安全和身体健康。 新华社记者 齐琪(新华社电)

针对岛内义务兵役期延长国台办发言人表示

民进党裹挟青年上战场充当“台独”炮灰

青海震区9551人转入过渡板房安置

据新华社西宁12月27日电(记者李宁 周盛盛)记者27日从青海省“12·18”地震抗震救灾现场指挥部了解到,截至12月26日18时,海东市民和回族土族自治县、循化撒拉族自治县、化隆回族自治县已建成板房2230间,入住2258户9551人,当地受灾群众生活秩序逐步恢复正常。

受地震引发的砂涌影响,民和县中川乡金田村是本次受灾最严重的地区之一。27日中午,记者在金田村过渡安置点看到,35户163名受灾村民已搬入了板房。最外面的一间板房张贴着临时警务室、临时党支部的醒目标语。

据中国中铁一局现场安装负责人杨安阳介绍,中铁一局自昨日15时开始援建官亭镇中心学校板房教室,经过126人12小时昼夜施工,该校板房教室已于27日凌晨3时全部建成。